

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, martes 31 de mayo de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.408

Nuevos avances en los frentes de Teruel y Castellón

CRÓNICA DE "SPECTATOR"

Agoniza la ofensiva roja en los sectores de Cataluña. Se debate el enemigo en los últimos estertores sangrientos de su locura. Durante la última noche desencadenó todavía unos ataques que fueron rechazados por la energía indomable de nuestros soldados. Cuando nosotros decimos que no pasarán, ni con cañones ni con nada logran vencer nuestras líneas.

En esa línea necesitaban los marxistas el órdel de un modesto triunfo para impresionar al extranjero. Y en esa línea no han conseguido otra cosa que un fracaso como el de Teruel o el de Brunete.

Agoniza la batalla que será para el futuro de la guerra lo que fue la batalla de Teruel para la victoria del Mediterráneo.

Por los sectores de Teruel, que se alejan ya bastante de la capital, corren vientos favorables y aires de victoria.

El Cuerpo de Ejército de Castilla, que ayer llegó hasta Puebla de Valverde, prosiguió en el día de hoy con maniobra envolvente, sobre Mora de Rubielos, rechazando, empujando y avanzando a costa de un enemigo en franca derrota. Una vez más el arte y la maestría del general Varela alcazó a abrir la brecha por donde menos la esperaba el enemigo. Las tropas de Castilla avanzaron hoy en dirección a Mora de Rubielos hasta hallarse muy cerca del pueblo.

Entre tanto, las tropas del Cuerpo de Ejército de Galicia prosiguieron su avance sobre la carretera de Benazul, que quedó rebasada en varios kilómetros, sin que pueda precisarse a la hora de retirarse del campo las posiciones alcanzadas por estas fuerzas, que por cierto, van encontrando en su camino una menor resistencia.

Otros destacamentos de fuerzas gallegas establecieron sus posiciones al oeste del pueblo de Más del Maestro y cota 1.200, alcanzando una progresión de cinco kilómetros en terreno enemigo.

Las tropas de Navarra progresaron también hasta dar uniformidad a la línea del frente que se extiende de Teruel hasta el mar.

Por apremios de la hora me es imposible añadir detalles de la gran jornada.

Lo cierto es que las fuerzas de Castilla y de Galicia han alcanzado objetivos decisivos, pero como las jornadas próximas pueden ser decisivas no queremos de ellas decir nada, prefiriendo guardar una elemental discreción.

"Auxilio Social"

Los gastos de comedores de "Auxilio Social" de anteaer domingo, consistentes en comida y cena extraordinarias con postre fueron sufragados por el dignísimo y prestigioso comerciante de esta plaza D. Gerardo Bermejo Peña.

Quiso el señor Bermejo a la memoria de su hijo Gerardo, que hace días entregó su vida por Dios y por la Patria cara al sol en el frente de Castellón, que los niños de "Auxilio Social" tuvieron anteaer un recuerdo del valeroso Alférez que a los diecinueve años de edad derramó su sangre generosa y entregó su vida en defensa de la causa de España. Esta heroica juventud quiere legarnos una España digna, grande y libre, sacrificando su vida, para que, no nosotros, sino estas criaturas que crecen en la Revolución Nacional Sindicalista, al ser los hombres de mañana disfruten con la voluntad de imperio, de la sangre derramada por estos héroes en la que se cimentará una vida más humana de justicia, de paz y de trabajo.

Dios lo habrá recogido en su seno, y en el Cielo tendrá el premio a que se hizo acreedor su heroísmo, y los niños de "Auxilio Social" le aplicaron anteaer una oración como testimonio de egra' decimiento.

"Ficha Azul de Auxilio Social" se asocia al dolor que embarga a la familia del señor Bermejo Peña por la pérdida de su ser más querido, y al enviarle las gracias lo hace gritando:
¡Arriba España!

Donativos en especie recibidos en el día de ayer:

El niño Monchito Castromil: un cabrito.

Don Arturo Ruibal Castro: tres carros de leña.

"Ficha Azul de Auxilio Social" muy agradecida a estos tres señores.

Huyendo del infierno de los rojos

MIEDO A LOS COMUNISTAS

1. Momentos críticos. — Después de haber traspasado el Montsec, el Valle de Conques y la Conca de Tremp, encontramos al pie del monte a un labrador que nos puso al corriente de las condiciones del terreno que pisábamos. Nos encontrábamos frente a dos caminos: uno que conducía a la Seu de Urgel y el otro que atravesaba la Conca de Tremp. Ambos eran peligrosos, así que optamos por caminar por los montes que rodean a Tremp. El terreno era largo y penoso.

En la tarde del día 11, cansados de andar tanto por los montes, determinamos bajar a la carretera, y cuando descendíamos de un alto monte, notamos que a la entrada de un pequeño pueblo llamado San Salvador, al borde de la carretera, estaban esperándonos unos cuantos milicianos rojos. Para no caer en sus manos dimos vuelta por la ladera opuesta del monte, y viéndose burlados, quisieron seguirnos la pista y alcanzarnos montados en bicicleta.

Cuando ellos llegaron al sitio donde nos divisaron, habíamos ya salido de la carretera para buscar posada en una casa algo distante de ella. Los dueños no nos la dieron, pero, considerando el peligro en que estábamos, nos metimos en unas alcantarillas, donde estuvimos hasta la noche, burlando así las pretensiones de los milicianos. Siendo ya de noche, quisimos continuar el camino hasta encontrar algún campo con las mieses segadas para descansar sobre ellas, pero, apenas habíamos dado unos pasos, observamos que detrás de nosotros viene una bicicleta y un coche ligero. Al verlos, nos metimos precipitadamente en el bosque; nos sentamos y permanecimos inmóviles como estatuas.

Mi compañero que tenía la vista más fina que yo, con voz temblorosa me dice al oído: «Nos siguen dos hombres, no se mueva por nada ni profiera palabra.» Mi compañero pudo observar perfectamente que dichos dos hombres estuvieron mirando para el lugar donde estábamos ocultos, pero la densa oscuridad de la noche les impidió vernos, por lo cual, se fueron. Cuando ellos se marcharon, nos internamos más en el bosque hasta que encontramos un montón de paja sobre el cual pasamos la noche del 11. Con el frío yo no pude conciliar el sueño.

2. Un cazador y un sacerdote. — El día 12, a eso de las tres de la mañana, estábamos ya de nuevo en marcha. Nos internamos en el bosque, pero como era mucha la oscuridad, esperamos una hora echados sobre la hierba mojada hasta que aclarase más el día. Con los matorrales del bosque nuestros pantalones se resintieron bastante. Teníamos una sed abrasadora, especialmente mi compañero, y al medio día aun no habíamos encontrado agua por ninguna parte. Aprovechamos la sombra de unos árboles para descansar.

Terminado nuestro descanso vino a hablar con nosotros un joven cazador que resultó ser sobrino de un sacerdote que estaba escondido en una cabaña próxima. Viendo que éramos gente de confianza nos presentó a su tío. ¡Con qué alegría y amabilidad nos recibió aquel anciano sacerdote!

Aquel día nos obsequiaron con una paella, que después de tantos días de ayuno, nos confortó en gran manera. Tenían en la cabaña algunos utensilios de cocina, y el sobrino proveía al sacerdote de las cosas necesarias, pues el pueblo distaba de aquel lugar unos cuatro o cinco kilómetros. La cabaña estaba situada en medio de espesos matorrales,

Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 30. — Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se reanudó hoy nuestro avance, teniendo que vencer la resistencia del enemigo y conquistándose brillantemente entre otras posiciones, Más de Adriates, Más de la Fuente de Hoz, Más Domedo, Pinar Fiel, cota 1.800 y otras, Poggio de Zapatero, cruce de las carreteras de Linares de Mora a Puerto Mingal, ermita de San Bernard, todo el macizo montañoso del Tozal de Magliano, hasta dominar la Rambla de la Viuda. Se han cogido a los rojos más de 200 muertos, un centenar de prisioneros, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y fusiles.

En el sector de Puebla de Valverde, se ha seguido avanzando y derrotando al enemigo. Se ha llevado a cabo la ocupación del Plano de la Balsa, el vértice Portillejo y línea de la Rambla del Cubillo. Y en el sector de Valbona nuestras tropas han rechazado victoriosamente varios contraataques. Se han recogido en el campo 105 muertos de los rojos, han quedado en nuestro poder 318 prisioneros y entre otro material, 6 ametralladoras, 8 fusiles ametralladores, 126 fusiles y un parque de ingenieros.

En el frente de Castellón, en rápido avance se han ocupado las regiones de los Carrascales, El Campillo, La Pinella, El Pondo, Más de Tosca, varias alturas y la Masía de Torrega. A la hora de dar el parte seguían avanzando nuestras tropas. También ha sido conquistado el macizo de la ermita de San Cristóbal. En este frente se han hecho 238 prisioneros.

En el sector de Sort, durante la noche pasada y en el día de hoy, han vuelto a ser atacadas algunas posiciones nuestras, como asimismo en el de Tremp, siendo brillantemente rechazados todos los ataques e intentos del enemigo.

Salamanca, 30 de mayo de 1938 Segundo Año Triunfal.
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

y como estaba en la cima del monte, desde ella se dominaban todos los alrededores en una extensión de muchos kilómetros. Por la noche nos dejaron solos en la cabaña, y dormimos con toda comodidad. Nos rogaron encarecidamente que permaneciéramos allí unos cuantos días.

3. Buscando trabajo. — Cuando descubrimos nuestro proyecto al amable sacerdote, éste nos aconsejó que antes de realizarlo era mejor que pidiéramos ser admitidos como jornaleros por alguna de las buenas familias de Rialp, pero sin descubrirles nuestra condición de religiosos. Siguiendo este consejo, el día 13, nos presentamos en varias masías de Rialp, pidiendo trabajo, pero en ninguna de ellas nos admitieron, temiendo que fuésemos comunistas o sacerdotes. Solamente en una casa nos dieron de comer abundantemente. Parecía una familia muy cristiana, pues aunque no se atrevió a hablar contra el Frente Popular por desconfiar algo de nosotros, algunas de sus expresiones nos dieron a conocer que su ideología era contraria a los comunistas.

Habiendo fracasado nuestras gestiones, tuvimos que resignarnos a volver a la mencionada cabaña con muchísima fatiga. Llegamos a ella a las seis de la tarde, rendidos de cansancio, y como ya habíamos rezado nuestras acostumbradas oraciones, nos echamos a dormir. Esperamos durante largas horas la visita del buen sacerdote que no llegó hasta las dos de la madrugada del día 14.

Aquel día, por ser vigilia de la Asunción de la Santísima Virgen, observamos rigurosamente la ley de la abstinencia, y a pesar de ello, la comida fué buena y abundante. Estuvimos con tan grata compañía hasta las seis de la tarde, y desde la cima del monte veíamos los pocos carruajes que transitaban por la carretera, y entre éstos dos coches de línea que desde el movimiento era la primera vez que circulaban, lo cual nos causó alguna extrañeza.

El sacerdote y su sobrino nos proporcionaron algunas cosas útiles para el viaje, y nos acompañaron un largo trecho, diciéndonos que si no podíamos atravesar la frontera por dificultades que se nos presentasen, volviésemos otra vez a su cabaña donde seríamos recibidos con sincero afecto. ¡Cuánto sentimos la despedida del buen sacerdote y de su sobrino! Jamás los olvidaremos.

FR. SERAFÍN RIBERA
O. F. M.
Compostela.

BODA DISTINGUIDA

En la iglesia parroquial de San Pedro de Gijón, se celebró el enlace matrimonial del Capitán Comisario de Guerra, don Gabino Tojo Sieyro, con la señorita María Victoria Méndez Tuya.

Fueron padrinos la madre del novio doña Emma Sieyro, y el tío de la novia, don Jesús Menéndez.

dez, firmando el acta don Evaristo Estévez, Comisario de Guerra de Asturias; don Francisco Guardido, jefe de los Servicios de Intendencia de Gijón, y el Oficial del Cuerpo Jurídico, don Antonio Iglesias de la Riva.

Asistió numerosa concurrencia.

La novia iba magníficamente ataviada, y la iglesia presentaba un brillantísimo aspecto.

A los invitados se les sirvió un espléndido lunch en el Hotel Savoya.

Los novios salieron en automóvil a recorrer varias capitales del Norte de España. Deseamos a la feliz pareja una interminable luna de miel.

Las firmas para el album de homenaje pro Pazo del Caudillo se recogen en todos los Ayuntamientos, establecimientos y sociedades de la provincia de La Coruña.

EDICTO

DON ISAAC ROVIRA SAENZ, Juez Municipal y encargado del Registro Civil de este término de Santiago de Compostela.

Hago saber: Que por orden de la Superioridad y en cumplimiento de la Orden circular del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado de fecha 14 del mes actual, como desarrollo de la Orden del Ministerio de Justicia de fecha diez del mismo mes, que se inserta en el Boletín Oficial número 568, dispuesto por el Excmo. Sr. Presidente de la Audiencia de este Territorio la máxima difusión de la citada Orden de Justicia, la hago pública a los efectos que la misma expresa y cuyo contenido literal es el siguiente:

Primero. — En las inscripciones practicadas en la Sección de Nacimientos de los Registros Civiles, en que figure equivocado el sexo de la persona interesada, podrá instarse la necesaria rectificación por el mismo interesado mayor de dieciocho años, padres, tutores, guardadores legales o Ministerio Fiscal, mediante un expediente limitado a la comprobación de ese extremo.

Segundo. — En las inscripciones fuera de plazo de nacimiento de los varones, quedará reducido el expediente a la constancia del hecho del nacimiento e identidad y existencia actual del nacido.

Tercero. — Estas dos clases de expedientes, que deberán incoarse en el plazo de sesenta días, a partir de la publicación de esta Orden, se instruirán y resolverán en el máximo de quince días, en los Juzgados Municipales donde hubiera ocurrido el nacimiento. También podrán tramitarse ante los Juzgados Municipales de la residencia actual de los padres, tutores, etc., que justifiquen debidamente la imposibilidad eco-

nómica de trasladarse al lugar de naturaleza, a cuyo Juzgado Municipal se remitirán todas las diligencias practicadas para que se practique, si procede, la inscripción o rectificación.

Cuarto. — Los expedientes a que se refiere esta disposición se instruirán en papel de oficio, no pudiendo exigirse derechos de ninguna clase por los funcionarios del Registro que en ellos intervengan, quedando asimismo exentos de la responsabilidad pecuniaria señalada en el artículo 65 de la Ley del Registro Civil los obligados a hacer la oportuna declaración de nacimiento.

Vitoria 10 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal. — El Ministro de Justicia, Tomás Domínguez Arévalo. — Imo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado. — (B. O. del Estado del 12 de mayo).

Santiago, veintisiete de mayo de mil novecientos treinta y ocho. El Juez, Isaac Rovira Sáenz. — El Secretario, Manuel F. Ladreda.

OCLUSIÓN

Al acucio de las nuevas y sensatas conquistas que en todo terreno de la actividad germinó fecundo nuestro Movimiento; con deseos de reemplazar a los ficticios valores con que elevaron el edificio de la ciencia y el arte los fatuos de las generaciones que ellos mismos calificaban de epopéyicas, en el glorioso amanecer hispano espínden valores nuevos, genuinamente nacionales, imbuidos del santo espíritu de la santa Revolución Nacional-Sindicalista.

Deber es nuestro abrirles paso para presenciar, limpios los ojos del alma de todo resabio liberaloide o marxista, al desfilie de su mérito y con toda neutralidad apoyar a cuantos prometen una futura mies fecunda y sana y rechazar a los desaprensivos que intenten en los campos de nuestra Unidad, Libertad y Grandeza sembrar la cizaña de teorías, maneras o ideas que estén al margen de nuestra Gesta.

Una entre la pléyade de jóvenes valores, con la energía suficiente de carácter para romper con los prejuicios tontos de los apologetas y detractores del feminismo, digna compatriota de las mil mujeres hispanas que se llaman Teresa de Jesús, Fernán Caballero, Pardo Bazán, etcétera, Mariño y S. se presenta ahora al público con su prosa femenina, al nuevo estilo y confortadora.

Es un consuelo que ella nos diga que la mujer española aun es española; que no se atrofio su esencia sin igual en las casquivas nos devaneos de la vida actual y prometa corresponder a la labor imperial que estamos realizando.

En su trabajo cotidiano tendrá de seguro momentos de descanso que ella dedicará a espolpear con su ejemplo los adormecidos sentimientos de las que fluctúan aún entre la marejada de prejuicios feministas, inculcados en sus ideas por las prédicas insulsas de la educación pre-revolucionaria. De aplaudir es su actuación y yo le aplaudo, deseando que su ejemplo sea estímulo para cuantas valen y regatean su valor a nuestra obra, la de realizar en todos los sentidos el imperial ¡Arriba España!

José SANTOS REIRIZ.
Compostela.

La fiesta de los Ingenieros

Celebrando la solemnidad del glorioso Rey San Fernando, Patron del Instituto de Ingenieros militares, los miembros del Cuerpo que integran el Destacamento de automóviles de Santiago, asistieron, corporativamente, a una Misa celebrada en honor del Santo, en la mañana de ayer. Más tarde se reunieron en fraternal ágape, bajo la presidencia del pudoroso capitán, D. José Canelo Paz, las clases y soldados del destacamento; y hoy asistieron a una Misa celebrada en sufragio de los compañeros fallecidos en defensa de Dios y de la Patria.

SE ALQUILA un espacioso bajo, propio para negocio. Informes: «Somerbrería Rius».

NAVÍO QUE BUSCA TESOROS

Génova. — De este puerto ha zarpado con rumbo al Golfo de Méjico un buque sondeador italiano, que va realizar en aquellas regiones y en otras de la costa americana, los sondeos precisos hasta encontrar el tesoro que compuesto en su mayor parte por joyas de gran valor, perdió el emperador Maximiliano de Méjico con motivo del naufragio del barco que lo transportaba, en el año 1867.

Según cálculos que se consideran muy bajos, el valor de dicho tesoro es aproximadamente de unos 140 millones de francos.

El día 3 de junio es el primer aniversario de la muerte, en accidente de aviación, del llorado General en Jefe del Ejército del Norte, vencesor de Irún y de Bilbao, D. Emilio Mola Vidal, muerto por la Patria en acto de servicio por el bien de España y de los españoles de buena voluntad.

La hora de la verdad

GARA AL SOL

Raimundo Fernández Cuesta, interpretando fielmente el «espíritu» de Falange, ha manifestado reiteradamente que dentro de ella no caben camarillas, ni manobras de viejo estilo. En efecto: En Falange todo ha de dilucidarse y resolverse a la luz del día; como corresponde a gentes bien intencionadas que piensan, hablan y actúan de buena fe.

Nuestro lema de «cara al sol» no solo significa que hay que morir, mirando a la muerte como un servicio a la Causa, si las circunstancias así lo demandan; quiere decir también que nosotros jugamos limpio, sin trampa ni cartón; quiere decir que nosotros no admitimos capillitas en torno a una mesa de café, donde se murmura y comadrea; quiere decir que hay que adoptar ante la vida actitudes claras, nobles, dignas...; quiere decir que nuestro estilo es rectilíneo y transparente como los rayos y la luz del sol; quiere decir que nosotros somos correctos en el trato, parcos en el elogio, justos en la censura, enérgicos en la acción, intransigentes con la injusticia; quiere decir que nosotros repudiamos la política del compadrazgo, del favoritismo, de la «pelotilla» de bombos mutuos, política que consiste en proteger y amparar a los amigos y aduladores; quiere decir austeridad en la conducta, honestidad en la administración, sobriedad en los gastos.

Solo así, siempre «cara al sol», con la conciencia tranquila, con la justicia y la verdad por delante, podremos combatir, con plena autoridad, a los que laboran en la «sombra» dispuestos a malograr la última coyuntura que nuestro glorioso Ejército nos ofrece para forjar la España Una, Grande y Libre con que sueñan los buenos patriotas.

Por mi parte, fustigo y fustigaré indistintamente a los que dentro fuera de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons no se ajustan a la letra y al espíritu de la misma, bien entendido que los peores enemigos de la Causa son los que al amparo de nuestra bandera intenten pigrar a la sus egoísmos, apetitos y ambiciones personales, mereciendo, por lo tanto, los más duros improprios.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN

LA MUJER ESPAÑOLA

En estos tiempos tan críticos y difíciles para nuestra España, quisiera daros una pequeña idea de la representación de la mujer española en los momentos actuales. Nada nuevo voy a deciros, creo que casi todas lo sabéis; sin embargo procuraré expresarme todo lo mejor que pueda y más

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

MIRALLES

España había cerrado los caminos del infinito. Aquellos caminos por donde había navegado en el curso de su historia.

Ahora aquellas fuentes de eterna vida se habían secado, los manantiales agotados se habían marchitado flores y hierbecillas, aromas y perfumes, sentimientos, emociones e ideales.

Y no poder aspir de nuevo los destinos del mundo para esclarecer de gloria el presente como antaño destellaban las espadas y el ingenio de España por toda la redondez de la tierra.

Y bajo la aparente decadencia la simiente de las pasadas glorias se guardaba incólume y poseída de su gran virtud.

Todo se mantenía vivo y pleno del aliento heroico de las edades gloriosas. Patria, patria española, ¿qué necesitas para tu inmortalidad? La vida, la sangre, el esfuerzo, el dolor y el martirio?

Todos en pie, por el escenario monumental de Santiago de Compostela y en ocasión de la jura de los alféreces, pasa un emblema de heroísmo, de sacrificio, de abnegada pasión por España.

Santiago, 31 de mayo, 1938.

DOCTOR DEVESA

escasos conocimientos me lo permitieron.

La mujer española desempeña un papel importantísimo en la formación de la España Una, Grande y Libre, tan importante en todos sus aspectos que con su poder moral —por así decirlo— ayuda incluso a conquistar pueblos y más pueblos engrandeciéndolo así el territorio de la España que vuelve a ser de Isabel la Católica, gracias a la sangre tan generosamente derramada por nuestros soldados y al esfuerzo de todos los que militando bajo su bandera sienten el amor a la Patria y a nuestro invicto Caudillo, que es el alma de esta santa causa.

Su trascendental misión en estos momentos es apartar la misión horrorosa del marxismo y esto se consigue sembrando el cariño, evitando rencores y borrando diferencias. El papel de la madrina de guerra no ha sido ponderado en su justa trascendencia.

En la iglesia de San Agustín celebró esta mañana el funeral de entierro por el alma del que fué director de los Padres Jesuitas de Santiago, P. Joaquín Cepa.

Terminado el funeral fué conducido el cadáver del P. Cepa al cementerio con asistencia de los Padres de la Compañía de Jesús de esta ciudad y numeroso clero.

Eres pues mujer de la nueva

Capitol

Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 PRESENTA la grandiosa super-producción Metro Goldwyn de sensacional espectáculo

LA TELA DE ARAÑA EN ESPAÑOL

con MYRNA LOY WILLIAN POWELL en la consagración de su carrera.

JUEVES—Sensacional espectáculo de arte

UNA NOCHE DE AMOR Por GRACE MOORE y TULLIO CARMINATI

España la más ferviente cooperadora de esta Santa Cruzada trabaja sin descanso y no te desalientes, ten siempre presente lo que decía Santa Teresa en sus letras:

Nada te turbe... Nada te espante... Quién a Dios tiene Nada le falta Sólo Dios basta

No desmayéis en vuestro esfuerzo, pensad que éste será recompensado.

La victoria final se acerca a pasos agigantados; pronto volverán banderas victoriosas y la paz será la dueña feliz de los hogares.

Entonces podréis alzar la frente con orgullo de haber puesto todas vuestras energías al servicio de Dios, España y su nunca bien ponderado Caudillo.

Saludo a Franco ¡Arrriba España!

MARILOLY S.

Santiago 30 mayo 1938—II Año Triunfal.

NOTICIAS

La clausura de los cursillos de la Coruña, que como saben nuestros lectores será en el Paraninfo de nuestra Universidad y será presidido por el Ministro de Educación Nacional, se aplazó para el día 15 de junio.

En la iglesia de San Agustín celebró esta mañana el funeral de entierro por el alma del que fué director de los Padres Jesuitas de Santiago, P. Joaquín Cepa.

El templo estaba lleno de fieles, figurando la Asociación del Apostolado de la Oración, de la que el extinto era director.

Oció en tan solemne acto el director de esa Compañía de Jesús P. Benot.

Terminado el funeral fué conducido el cadáver del P. Cepa al cementerio con asistencia de los Padres de la Compañía de Jesús de esta ciudad y numeroso clero.

Formaban el duelo el Vicario Eclesiástico de este Arzobispado, don Fernando Peña Vicente; los muy ilustres canónigos don Manuel Capón y don Claudio García, el P. Prieto y el Rector de la Universidad, don Felipe Gil Casares. Seguían representaciones del clero parroquial y secular, de las Asociaciones religiosas, que por la de los Dolores iban el Prefecto don Manuel Bravo Saavedra, con los consejeros don José M.º Rubido, don Francisco Gómez Martínez y don Juan Dapena Rodríguez, continuando numerosos particulares, siendo

PRINCIPAL HOY Y MAÑANA la grandiosa y sensacional superproducción de gran lujo, verdadero derroche de arte y esplendor Fiesta en Palacio Un deslumbrante cuadro de la Corte de los Zares, con bella música de Oscar Strauss, interpretado por CAMILA HORN e IVAN PETROVICH

una verdadera manifestación de sentimiento, patentizándose lo mucho que era querido el Padre Cepa en Compostela.

Descanse en paz; a la Compañía de Jesús reiteramos la condolencia.

Ha sido nombrado presidente del Patronato de formación profesional de Santiago de Compostela D. Luis Iglesias Iglesias.

En la oficina de la Policía Urbana se hallan a disposición de sus dueños un rosario, un par de guantes de señora y una boina de señorita, encontrados en la vía pública.

Hace días se dió la noticia de que en el «water» de la estación de Redondeña apareciera muerto Rafael del Pozo, de 25 años de edad, natural de Ciudad Real, vecino de Vigo y empleado de la Compañía Internacional de Ferrocarriles de coches camas.

Como ayer anticipamos, después del solemne funeral de entierro celebrado en el templo conventual de Padres Franciscanos, recibió sepultura el cadáver del que fué apreciado convecino, D. José Prieto García (que santa Gloria haya).

Al acto del sepelio, que tuvo lugar a las seis de la tarde asistieron gran número de amistades del finado.

Presidían el duelo los jefes de Negociado de la Caja Regional Gallega, D. Millán Murillo y don Jesús López; el capitán de Ingenieros, D. José Canelo Paz; el comerciante D. Francisco Ron Mato y el ex juez municipal, don Nicolás Corbacho Núñez.

La familia del muerto da por nuestra mediación las más rendidas gracias a todos cuantos han asistido al funeral y a la conducción del cadáver.

Fué nombrado con carácter interino juez de primera instancia de Tarazona, D. Francisco Casas y Ruiz del Arbol.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fué pasado hoy el nombre de Rita Salgado Rial.

A la hora señalada celebró hoy en la parroquia de Santa María Salomé el funeral de entierro por el alma del que fué nuestro amigo D. Luis Fernández Garrido, muerto a los 73 años de edad.

Después fué conducido el cadáver al cementerio.

Presidía el clero el párroco señor Brey Guerra.

Formaban el duelo el P. Prieto y los sacerdotes don Vicente Fernández y don Manuel Bravo Saavedra; seguían otros que componían el coronel de Sanidad, don Rafael Fernández y Fernández, el Rector de la Universidad don Felipe Gil Casares, don Joaquín Poch, don Vicente Latorre, don Vicente Otero Garrido; el de la Sociedad Económica con el señor Portela Pazos y el director y secretario Sres. Blanco Rivero y Vilarinho de Andrés, con el profesorado de ese centro, los de la censura, don Manuel Rueda de Andrés, D. Ricardo Bermejo y don Daniel García Barros y otras representaciones, detrás de las que iba numeroso gentío.

A los hijos, hermanos y demás familiares del muerto reiteramos la pena.

Dispúsose que cuantos a partir del 20 del actual sean promovidos a Sargentos provisionales, tanto los que procedan de cursillos en las Academias creadas al efecto, como los cabos que las respectivas unidades propongan para promover a sargentos, sólo tendrán un haber de seis pesetas diarias y la ración de pan, más la ración de campaña los que tengan derecho a ella, con arreglo a las disposiciones que rigen sobre este particular, para cuyos efectos se considerarán como en el cuerpo de suboficiales.

Recibió ayer sepultura en Coruña el cadáver del que fué intente tenor, Miguel Fieta.

Entre Carballo y San Pedro de Nos, fué atropellado por un autobús un labrador de aquella vecindad.

Se le llevó a la Coruña y, aparte de las múltiples heridas que recibió sufrió fuerte conmoción cerebral, por cuya causa no pudo prestar declaración.

El infeliz campesino murió en el centro donde fué asistido, sin que se sepa de quien se trata.

Hállase repuesto de la afección gripal que le aquejó los pasados días, nuestro estimado amigo el cirujano callista, D. José Buján Casal, quien reanudó su consulta.

Durante el mes de junio habrá en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús, a las ocho de la tarde.

Ha muerto en el Manicomio de Conjo Ramón Esmoris Grela, de 30 años, casado, natural del Ayuntamiento de Laracha.

Las Misas Gregorianas que darán comienzo mañana día 1 de junio, a las nueve, en el altar mayor de la Capilla del Pilar de esta ciudad, como igualmente las que en el mismo día comenzarán en la Capilla de las Ermitas de «El Burgo» (Vedra), serán aplicadas por el eterno descanso de

Gerardo Bermejo Martínez (Q. D. H.)

La familia agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas.

Central Nacional Sindicalista

Hemos recibido ayer en contestación a un telegrama cursado por esta Sindical el día 25 del corriente, un oficio del Sindicato de Curtidos del Ministerio de Industria y Comercio, que dice así:

«Con esta fecha digo a D. Juan Harguindey, de Santiago, lo siguiente:

Urge que con la mayor rapidez se entreguen 200 kilos de suela por Vd. y otros 200 kilos por el Sr. Vilas, para que sean distribuidos entre los tres almacénistas que están establecidos en Santiago.

La distribución debe hacerla de acuerdo con la Central Nacional Sindicalista de Santiago. Daré ordenes a los fabricantes de otras localidades para que remitan 400 kilos más en idénticas condiciones. No dudo que usted como siempre atenderá las indicaciones de este Comité Sindical que se honra contándole entre sus componentes en lo que concierne a este suministro.

Lo que comunico a Vds. para los efectos oportunos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Bilbao, 27 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente, Julio Suárez (Rubricado).»

Hoy han quedado ya repartidos entre los tres almacénistas de esta plaza señores Rodríguez Freire, Piteira y Otero los 400 kilos de suela a que se refiere el oficio, suela que será vendida por estos señores, pero con la intervención de esta Sindical.

Deberán por lo tanto pasar por esta C. N. S. todos los zapateros que necesiten suela para proveer

RECUERDO

(A la memoria del Reverendo P. Joaquín Cepa, S. J.)

La fe del cristiano y la bondad del hombre. Del hombre y del sacerdote de Cristo, en este caso concreto. Son esos dones los que adentran en el corazón de las multitudes y avivan los sentimientos hasta el punto de producir el desborde de las más dulces manifestaciones del espíritu.

Hoy, en el cementerio general, se verificó el sepelio de los restos mortales del Revdo. P. Joaquín Cepa. Antes, una hora larga antes, se celebraron solemnes sufragios por el alma del que fué jesuita insignie, en la iglesia de San Agustín.

En uno y otro acto, hemos visto congregada la familia de España auténtica, de la Compostela única, del Santiago verdad y equilibrio ni disfraces. El pobre y el rico, el obrero y el patrono, el comerciante y el industrial... La sociedad, sin distinción de clases, acudió como una sola persona, a honrar la memoria del gran creador de conciencias y de vidas. Acudió serena y espontáneamente impulsada por irresistibles mandatos afectivos, ajenos a toda preocupación y finalidades de bastardía calculada... Acudió porque se sentía un perfeccionamiento edificado sobre ruinas, que, por la gracia de Dios, se convirtieron en sólido y regalado edificio, no adornado con términos medios. En el campo de la gratitud y del cariño, sólo cabe el amor desinteresado y sin mácula. Y eran el cariño y la gratitud las que en el templo de San Agustín rogaron hoy por el alma del P. Cepa y las que en caravana inabarcable siguieron su cortejo por nuestras rúas y hubieron de acompañarle hasta la morada donde para siempre descansan sus despojos bendecidos por el Altísimo.

¡Qué sencilla y magníficamente se exterioriza el alma de los pueblos cuando el fuego de la caridad ha prendido llamas de fe y amor en los espíritus! ¡Cómo palpitan los corazones de la muchedumbre en el recuerdo de la frase aprendida y el consejo ahogado! ¡Con qué afán recorre la mente el camino de las virtudes señaladas a la salvación individual y colectiva! ¡Con qué fervorosa unión pide y suplica a Dios por los que en servicio de Jesucristo lo fueron todo para la salvación de los hombres...!

El R. P. Joaquín Cepa descansa para siempre en el Señor. Desde su nacimiento, ha llegado hoy el aliento de este pueblo santiagués, sereno y místico, con lo bíblico de su emoción en el pecho y la oración en los labios. Llegó el silencio y el fervor popular en la nutrida representación que, salvando todos los obstáculos de un servicio de locomoción en concretas ocasiones deficientes, llegó hasta Boisaça, ávida de despedir por última vez al director y guía de los que, con lágrimas en los ojos y el corazón palpitante, silenciaban el adiós postrero del do al sabio y al santo jesuita.

¡Padre Joaquín Cepa! ¡Ruega por los que tanto te hemos querido

ANTÓN DE PEPIÑO.

Saturnino Vidal Vidal Pedro Romero de la Riva Severino Díaz Chaves Luis Cotos Sánchez

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Francisco López Fernández Falangista Genciano Alvarez Alvarez

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Falangistas Juan Rodríguez Nóvoa Luis Balboa Martínez Antonio Bermúdez de Castro

CARCEL Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor

Falangistas José Sáenz Villegas Joaquín Monterroso Manuel Moure Carmoega Manuel Villaseñor Pintos Andrés Rivas Ficallo José Morón Iglesias

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ramón Seoane Salmonte Falangista Agustín Liste Abalo

Servicio con la Guardia civil para hoy a las diez de la noche Falangistas José Ramos Sisar Manuel Lameiro Comacchio Pedro Martínez Nouché Manuel López Gómez Carmelo Ares Otero Bibiano Giménez Mallo Ventura Bascoy Carmelo Manuel Viquendi Rey

Una pobre mujer que esta mañana acababa de cobrar 15 duros menos una peseta del «Subsidio pro Combatientes», perdió dicha cantidad desde Fonseca hasta la Rúa del Villar. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Comisaría.

EL SEÑOR D. Mateo Nieves Díaz de Antoñana FALLECIÓ EL DIA 28 DEL CORRIENTE CONFORTADO CON TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. P. Sus primas, sobrinos y demás parientes DAN GRACIAS a todas las personas que encomiendan a Dios el alma del finado y a las que asistieron al funeral de entierro celebrado en la iglesia conventual de San Francisco y a la conducción del cadáver al Cementerio General. Las MISAS GREGORIANAS en sufragio de su alma darán principio mañana día 1, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Fructuoso. Se agradecerá la asistencia. SANTIAGO, 31 DE MAYO DE 1938.